# 打造文明之城要厚植人文底蕴

#### ——七论深入学习贯彻市委六届七次全会精神

新重庆-重庆日报评论员

文化和文明是城市发展的灵魂所在,是一座城市吸引力、亲和力与综合竞争力的重要源泉之一。市委六届七次全会将"文明之城"作为建设现代化人民城市的发展目标之一,提出"全面弘扬崇德向善文化繁荣的城市文明新风尚",直接道出了建设新时代文化强市的方法论。

一座崇德向善的城市,必然是文化繁荣、精神丰盈的城市。从常态化启动两江四岸核心区"无人机灯光秀"到首次发布重庆城市精神,从深入推进巴蜀文化旅游走廊建设到迭代更新城市文旅宣传品牌口号……这些年,重庆将文化融入日常生活、化

入城市肌理,全力打造诗意栖居之地。

以文塑城,不断厚植人文底蕴,既是在 培育一座城市的气质品格,也是在积蓄一 座城市迈向现代化的精神力量。

厚植人文底蕴,要以文润心、以文化人。看一座城市的文化建设效果好不好,最直观的方法,就是看生活在这里的市民。以文润心、以文化人,就是要培塑城市精神气质、涵养城市文明风尚,以社会主义核心价值观为引领,大力弘扬重庆"坚韧、忠勇、开放、争先"城市精神,在移风易俗、成风化俗中,形成与现代化人民城市相适应的思想观念、文明风尚、行为规范。当重

庆城市精神内化为人们精神成长的丰厚滋养、外化为城市发展进步的不竭动力,以文化铸魂育人也就有了最鲜活的载体、最生动的样子。

厚植人文底蕴,要以文惠民、以文兴城。文化供给质量直接关乎人民群众的幸福感、获得感。以文惠民、以文兴城,就是要赓续城市历史文脉、丰富城市文化供给,通过活化利用历史建筑、工业遗产等方式,培育更多展现巴渝韵、中国风、国际范的城市文化名片。当前,文化已经与旅游等行业深度融合,只有创作更多演绎重庆故事、镌刻重庆印记、反映现代化新重庆发展变

化的文化精品,推出更具标识的文化地标、 更高能级的文化品牌、更高人气的文化活动,才能做靓特色文旅消费品牌,让重庆因 文化而更具凝聚力、更有自信心。

以文润心、以文化人、以文惠民、以文兴城——这既是重庆打造新时代文化强市的实践路径,也是一个相互贯通、彼此支撑的有机整体。当城市文化软实力成为现代化新重庆建设的核心竞争力,一座既有自然美又有人文美、既有国际范又有巴渝味、既展示新貌新颜又留存乡愁记忆的山水之城,将成为更多人向往的"诗和远方"。

据《重庆日报》



### 227件抗战珍档 亮相重庆市档案馆

9月3日,由市档案馆、中共重庆市委党史研究 室联合举办的"档案见证伟大抗战精神——重庆 市纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜 利80周年展"在市档案馆启幕。

展览分为"天下兴亡、匹夫有责的爱国情怀"等四个单元,通过珍档陈列、场景复原、多媒体互动等现代化展陈手段,立体呈现了中国共产党在全民族抗战中的中流砥柱作用,全景式展现了重庆作为抗战大后方的峥嵘史诗。

此次展览共展出来自中央档案馆、重庆市档案馆、重庆红岩革命历史文化中心等十余家单位的227件展品,包括重庆市档案馆首次发布的档案42件,以及首次在渝展出档案25件。

重庆日报记者 卞立成 何赛格 摄影报道/视觉 重庆

据《重庆日报》

## 上合组织国家多功能经贸平台落户重庆后 推动近300亿元对外投资

重庆日报讯(新重庆-重庆日报记者 唐琴)9月2日,记者从两江新区获悉,上 海合作组织国家多功能经贸平台自落户重 庆以来,已推动近300亿元对外投资,有效 推动重庆与上合组织成员国之间的经贸往 来

该平台2019年落户重庆,由上海合作组织实业家委员会和两江新区联合打造,为上合组织国家的产业国际布局和经贸合作提供全球供给链整合服务。

上海合作组织国家多功能经贸平台总 干事胡开强介绍,目前平台已发展成立31 个行业工作委员会、1700多家国内外组织 成员单位,成为推动上合组织国家间经贸 合作和人文交流,助力地方政府招商引资, 实现高质量发展、高水平开放的重要桥梁 和载体。

例如,Mensha集团企业副总裁杜志 勇称,该集团正加速推动上合组织国家多 功能经贸平台中东和北非地区行业工作委 员会的建设,为中资企业出海以及落地生根中东和北非地区提供全面服务。该集团总部设在阿联酋迪拜,业务涵盖金融管理、传统及可再生能源、金融科技及支付、房地产和抵押贷款、投资管理咨询等。

在此之前,上合组织国家多功能经贸平台还曾推动国内企业与乌兹别克斯坦、 巴基斯坦等国家的业务合作,涵盖能源、教育等行业。

胡开强表示,中国拥有全世界最完备

的产业体系和全球超级大市场,尤其是在数字经济、人工智能等领域,拥有丰富数据资源和广阔应用场景,在产业链国际协同中发挥着放大产能、扩大量产的重要作用。

胡开强认为,上合组织国家多功能经 贸平台正充分发挥中国与其他成员国在产业结构上天然互补优势和广阔的市场合作 空间,探索出以行业工作委员会推动中国 与其他成员国之间构建产业链国际协同创 新模式

#### 从"按月结"到"日预拨"

### 重庆25家医药机构试点即时结算

重庆日报讯(新重庆-重庆日报记者李 新 实习生 张仆于)9月3日,记者从市医保局了解到,目前,我市已启动医保即时结算试点,渝中区、大渡口区、北碚区、垫江县4个区县25家医药机构实现即时结算,即医药机构提出申请,基金实现日预拨。此举将有效缓解医药机构资金周转压力,助力医药机构改进创新,最终惠及参保群众。

长期以来,医药机构医保结算实行

"年初预付+月结算+年清算"模式,为进一步支持医药机构资金周转效率,我市在年初提前预付一个月医保基金和每月按时结算的基础上,新增日预拨机制,将月结算拨付时限从30个工作日压缩至1个工作日。

市医保事务中心有关负责人介绍,试点机构可自主选择按日、周或半月等结算周期申请即时结算,医保基金将按对应周期内医保费用的50%预

拨付,当月月底再依据实际情况完成 结算。

据介绍,市人民医院作为渝中区试点医院之一,目前申请每10天一次即时结算。"即时结算减轻了医院的资金压力,让我们能更好地专注于医疗质量提升,为群众提供更优质的医疗服务。"市人民医院相关负责人介绍。

据国药控股关怀直达药房大坪店负责人介绍,结合该药店实际情况,他们选

择的周期是半个月,两个月以来已实现基金预拨付400余万元,有效提升了资金周转效率。

统计数据显示,截至8月29日,共有25家医药机构试点开展日预拨,累计拨付金额7893.15万元。下一步,我市将有序扩大即时结算医药机构覆盖范围,计划于10月起推广至全市符合条件的定点医药机构,进一步释放改革红利,促进"三医"协同发展和治理。